
 

 

 

 

 

 

I _ : تعاریف  
 

 :   المتجھة و عناصرھا – 1)          
 

 : متجھة تعریف -- )أ

 

                 

 

 

 

 مثال : -- )ب

 

                  A   وB  . نقطتان مختلفتان في المستوى 

 

ABمتجھة  و یرمز لھا بالرمز : شكــل جانبھ نسمي ال         


 . 

 

 عناصر متجھة : - )ج
 

ABنعتبر المتجھة               


 في الشكــل أعلاه . 

ABأصل المتجھة  A/ نسمي النقطة  *    


 . 

)ستقیم / نسمي الم *  )AB   إتجاه المتجھةAB


 . 

ABمنحى المتجھة  Bنحو  A/ نسمي   من   *


 .  

ABنظم المتجھة معیار أو م  AB/ نسمي المسافة    *


 . 

 

 المتجھة  المنعدمة : – 2)

 

 

 

 

 
 

 تساوي متجھتین : – 3)
 

 مثال  : -- )أ

                  A   وB   وE  . ثلاث نقط مختلفة غیر مستقیمیة 
 

 بحیث یكون لدینا  : F  ةلننشئ النقط           

-- ( )AB  //( )EF . 

--  F   وB   تقعان من نفس الجھة بالنسبة  للنقطتینE   وA . 

--  AB EF= . 

 

أھم 
فقرات 
 الدرس

 المتجھـــات  +  الإزاحة
 

 مادة 

 الرياضیات

2AC  

في المستوى تحددان  Bو   Aكل نقطتین مختلفتین 
ABمتجھة غیر منعدمة یرمز لھا بالرمز  :  


 . 

 

في المستوى تحدد متجھة تسمى متجھة  Aكل نقطة  
AAمنعدمة و یرمز لھا بالرمز 


Oأو    


  

AAو نكتب  :   O=
 
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ABنعتبر المتجھتین                               


EFو     


 

 لدینا  :      

 

              (1 –  ( )AB  //( )EF. 

ABالمتجھتان      : نقول إذن 


EFو     


 لھما نفي الاتجاه .  

 

 . Fنحو Eنفس المنحى من ھو   Bنحو  A المنحى من   – 2)
 

ABالمتجھتان      إذن  :نقول 


EFو     


 المنحى . لھما نفس   

 

3( –  AB EF=. 
 

AB:    المتجھتان  نقول إذن  


EFو     


 لھما نفي المعیار ( أي المنظم ) .  

 

AB وبالتالي نقول أن المتجھتین


EFو     


  متساویتان  

  

ABو نكتب  :      EF=
 

 

 : تعریف -- )ب

 

  

 

 

 

 
 

 خاصیة : -- )ج

 AB


)نقطة  خارج المستقیم    Eمتجھة غیر منعدمة   و   )AB . 

ABبحیث یكون لدینا :   Fلننشئ النقطة   – 1)  EF=
 

 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تكون متجھتان متساویتین إذا كان لھما :

 نفس الاتجاه . --

 فس المنحى .ن --

 نفس المعیار ( أي المنظم ) .   --
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  متوازي الأضلاع .  ABEFلنبین أن الرباعي   – 2) 

 لدینا  :

           AB EF=
 

إذن  :       
( ) ( )/ /
AB EF

AB EF

= 



 متوازي الأضلاع .  ABEFو  منھ فإن الرباعي      

 

                        نقول إذن  :  

 

 

   

 

 

 

II _ مجموع متجھتین : 
 

 :   مجموع متجھتین – 1)          
 

 قاعدة : -- )أ

 

 

 

 

 مثال : -- )ب

 متوازي الأضلاع .  ABCDنعتبر                   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACلدینا  :    B ADA +=
 

  

 

 مجموع عدة متجھات : – 2)
 

         AB


CDو   


EFو   


 متجھات غیر منعدمة .  

AMبحیث  :      Mلننشئ  النقطة          AB CD EF= + +
   

. 

 

BKمن أجل ھذا ننشئ المتجھة                   


BKبحیث  :     CD=

 
  

 متوازي الأضلاع . BKDCأي                   

KMثم المتجھة                   


KMبحیث  :      EF=

 
  

 . متوازي الأضلاع  KMFEأي                   

                 

 

A   وB   وC   وD من المستوى .  أربع نقط  

-- AB DC=
 

 متوازي الأضلاع .  ABCDالرباعي  یعني  أن  

--  AB DC=
 

]یعني أن     ]AC و[ ]BD   . لھما نفس المنتصف 

BCمتوازي أضلاع فإن  :      ABCDإذا كان  AB AD= +
  
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  : كتابة مجموع عدة متجھات – 3)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : علاقة شــال – 4)

 

 

 

 

  

 / تمرین تطبیقي : * 

 بسط ما یلي  :                                               

                                       AB CA BA+ +
  

2AE  و           BA EB+ +
  

 

 الحــل :                           

 لدینا  :   – 1)                                      
 

AB CA BA A C CA

A A

AA

O

B B

C C

+ + = + +

= +

=

=

     

 





 

 

 لدینا  :  – 2)
 

           

2 2

2

B BAE BA EB AE E A

AE EA

AE A A

AE

E

AA

AE O

AE

E

+ + = + +

= +

= + +

= +

= +

=

     



  

 

 



 

 : مقابل متجھة – 4)

 

 

 

 

 

 
 

 المستوى فإن  :  ثلاث نقط  من  Cو   Bو   Aإذا كانت 

AC A CB B= +
  

 

ABمقابل متجھة   


−ABھو المتجھة   


BAو یكتب   


  

ABإذن  :    BA= −
 

    . 

  

AB


 متجھة غیر منعدمة .  

2AB AB AB+ =
  

3ABو         AB AB AB+ + =
   

 

  

........AB AB AB AB nAB

رم ة n
+ + + + =

    


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III _ : الإزاحــة  
 

 : مثال – 1) 

  A   وB   وE   . نقط غیر مستقیمیة 

ABبحیث  :       Fلننشئ النقطة   EF=
 

 . 

 لدینا  :   

 

AB EF=
 

 متوازي الأضلاع .  ABFEیعني  أن   :      
 

   Bإلى  Aبالإزاحة التي تحول  Eصورة  Fسنسمي 
 

ABأو بالإزاحة ذات المتجھة                           


. 

 

 : قاعدة – 2)

 

 

 

 

 

 / تمرین تطبیقي  : *

                            ABCD  . متوازي الأضلاع 

 . Cإلى   Aالإزاحة التي تحول   tنعتبر                      

 .  tعلى التوالي  بالإزاحة   Bو   Dصورتي   Fو   Eأنشئ  – 1)

 ضلاع .متوازي الأ  DEFBأثبت أن الرباعي  – 2)

 الحــل :

 الشكــل : – 1) 
 

 یعني أن  :    tبالإزاحة   Dصورة   Eلدینا :                                   

                                             AC DE=
 

 . ACEDأي   أن الرباعي    

 یعني أن  :   tبالإزاحة   Bصورة   Fو لدینا :                                 

                                             AC BF=
 

 ACFBأي   أن الرباعي    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 متوازي الأضلاع  BDEFلنبین أن الرباعي  – 2) 

نعلم أن  :                                       
AC DE

AC BF

= 


= 

 

   

                                       

DEإذن  :                                           BF=
 

 متوازي الأضلاع .  DEFBو  منھ فإن  الرباعي     

 

AB


 نقطة  في المستوى.  Mمة  و متجھة غیر منعد  

'M  صورةM   بالإزاحة التي تحولA   إلىB    :  یعني أن'AB MM=
 
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